
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 استطلاع 

 " الاسلام السياس   جماعات التوجهات والإجراءات الأوروبية الأخيرة تجاه  "
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 الملخص التنفيذي 

 عة: فئات العينة المستطل  

 . ناث لل  %11مقابل  %89 الاستطلاعالمشمولين في الذكور بلغت نسبة  ▪

  39  –  30أعمارهم )  %21و،  سنة(  29  –  18أعمارهم بين )  %26وسنة فأكثر،    50من الباحثين أعمارهم    36% ▪

 سنة(.  49 –  40أعمارهم )%  17و ،سنة(

 يحملون شهادة البكالوريوس.  %43مقابل ، %57أكثر من نصف الباحثين يحملون شهادات دراسات عليا بواقع  ▪

م%  62 ▪ الباحثين  السياسية،  صو خصتمن  الشؤون  في  الاجتماع   %21ون  علم  الأمنية    %15و،  في  الشؤون  في 

 في الشؤون الاقتصادية.  %2والعسكرية و

   من الجنسيات الأجنبية.% 26و  ،%74ن من الجنسيات العربية بلغت نسبتهم و الباحث ▪

 عة: توزيع ردود العينة المستطل  

 .%81بشكل عام  بمتابعة قضايا وأنشطة جماعات الإسلام السياسبلغت نسبة الاهتمام لدى الباحثين  ▪

الباحثين   ▪ على المجتمعات  الذي تشكله جماعات الإسلام السياس  درجة الخطر  يعتقدون أن  الغالبية العظمة من 

للجماعات التابعة  %  66و،  للخوان المسلمين  %74وللقاعدة،    %78ولداعش،  بالنسبة    % 78بواقع    ة كبير الأوروبية  

 لحزب الله اللبناني. %69و  ،لتركيا

الأوروبية للحد من نشاطات جماعات للقوانين والإجراءات التي أصدرتها الدول    متأييده  عن  من الباحثين%  87عبر   ▪

تسهم في   هانأ يعتقدون    % 45و  ،بدرجة عالية نها تسهم في ذلك  أ يعتقدون    منهم  %45  ، علماً أنالإسلام السياس

 بدرجة متوسطة. الحد 
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الإسلام  للحد من نشاطات جماعات    لقوانين والإجراءات التي أصدرتها الدول الأوروبية احثين أن امن الب   %67يتوقع   ▪

%  32، مقابل  اً ن يكون التأثير إيجابيأ منهم يتوقعون    % 22  ، علماً أنعلى الجاليات المسلمة في أوروباتؤثر    السياس

 محايدين في تحديد نوع التأثير. من المستطل عين  % 46 كان بينما ،اً سلبي ن يكون التأثير أ يتوقعون 

كالمملكة المتحدة والدول الإسكندنافية، باتخاذ قوانين وإجراءات   ،قيام دول أوروبية أخرى من الباحثين    %30يتوقع   ▪

 تجاه جماعات الإسلام السياس.  ،مشابهة في المستقبل

السبب    %67يرجح   ▪ أن  الباحثين  ضد    الذي من  للتحرك  سويسرا(  ألمانيا،  النمسا،  )فرنسا،  الأوروبية  الدول  دفع 

 . "تطرف هذه الجماعات الذي قد يدفع إلى استخدام العنفهو " ،خلال الفترة الماضية ،جماعات الإسلام السياس 

يعتبرون حجم النفوذ   %52  ؛ منهمخوان المسلمين في أوروبالجماعة الإ نفوذ    بوجود  يعتقدونمن الباحثين    90% ▪

 . اً كبير 

الأوروبية تؤثر في صنع مساهمة أموال جماعة الإخوان المسلمين في اقتصاد الدول  أن    يعتبرون  من الباحثين  25% ▪

 . القرار الأوروبي تجاه قضايا الشرق الأوسط

 بدرجة كبيرة.  في مسلمي أوروباتؤثر جماعة الإخوان المسلمين أن يرون من الباحثين  51% ▪

 . تنظيماً إرهابياً في أوروباتعُتبر  جماعة الإخوان المسلمين أن  علانإ ن و ؤيديمن الباحثين  61% ▪

هو   عدم تصنيف جماعة الإخوان المسلمين تنظيماً إرهابياً في أوروبا حتى الآن  أن سبب  من الباحثين يرون  60% ▪

 . "هة للجاليات المسلمةاستخدام جماعة الإخوان المسلمين في قضايا سياسية داخلية، وخاصة الموج  "
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 المقدمة 

والاستشارات للبحوث  تريندز  ي  ،نفّذ  التي  الاستطلاعات  سلسلة  استطلاعاً جريها ضمن   ،  " والإجراءات  حول  التوجهات 

 . "الأوروبية الأخيرة تجاه الإسلام السياس

والجماعات  الاستطلاع  ويستهدف   السياس  الإسلام  تيارات  شأن  في  والمتخصصين  الخبراء  من  نخبة  وآراء  نظر  وجهات 

فرنسا وألمانيا والنمسا وسويسرا،  كل من في  تهاوفاعلي جراءات الأوروبيةحيث يقيس مدى تأثير الإ ، والتنظيمات المتطرفة

وغيرها، لتحجيم تيارات الإسلام السياس وحظر رموز التنظيمات الإرهابية، وعلى رأسها جماعة الإخوان المسلمين وملاحقة 

 مموليها. 

الخبراء والمتخصصين؛ فضلاً عن التعرف إلى ويتضمن استطلاع الرأي العديد من الأسئلة التي تحاول قياس وجهات نظر  

الالتفاف    علىسياسية واقتصادية واجتماعية، بشأن مدى قدرة هذه التنظيمات والجماعات الظلامية    عامة،  آراء شخصيات 

  الإجراءات الأوروبية من عدمه، خصوصاً أنها تتبنى استراتيجية غامضة للتغلغل في المجتمعات الأوروبية وأيديولوجية   على

 مبهمة لنشر أفكارها الهدامة. 

اهتمام   تساؤلات عدة حول مدى  الرأي  استطلاع  السياس   همؤ آرا  المستطلعة  ويطرح  الإسلام    بمتابعة قضايا جماعات 

تنظيم  "  ؛ مثل:الذي تشكله جماعات الإسلام السياس المختلفة   ،، وما درجة الخطر على المجتمعات الأوروبيةتهموأنشط

الجماعات التابعة لتركيا )الذئاب الرمادية، مللي غوروش(، وحزب  و جماعة الإخوان المسلمين،  و تنظيم القاعدة،  و داعش،  

 . "الله اللبناني

أصدرتها مجموعة من الدول الأوروبية    ويقيس الاستطلاع آراء المشاركين فيه حول مدى تأييدهم للقوانين والإجراءات التي

للحد من نشاط جماعات الإسلام السياس، ومنها جماعة الإخوان المسلمين، وإلى أي مدى يعتقدون أنها تسهم في الحد  

من نشاط جماعات الإسلام السياس في أوروبا، وهل يرون أن هذه القوانين والإجراءات ستؤثر على الجاليات المسلمة في  

 ن عدمه. أوروبا م

ويتساءل الاستطلاع عن الأسباب التي دفعت الدول الأوروبية )فرنسا، والنمسا، وألمانيا، وسويسرا( للتحرك ضد جماعات  
الإسلام السياس خلال الفترة الماضية، وهل يتوقع المستطلعة آراؤهم قيام دول أوروبية أخرى، كالمملكة المتحدة والدول  

إجراءات مشابهة في المستقبل، وهل يعتقدون أن هناك نفوذاً لجماعة الإخوان المسلمين في الإسكندنافية، باتخاذ قوانين و 

الدول الأوروبية، وإلى أي درجة يرون أن مساهمة أموال جماعة الإخوان المسلمين في اقتصاد الدول الأوروبية تؤثر في 

 صنع القرار الأوروبي تجاه قضايا الشرق الأوسط. 

  في باحثين    إلىبالإضافة    ،الباحثين في الشؤون السياسية والشؤون الأمنية والعسكريةطلاع عينة  شارك في هذا الاستوقد  

   مختلف الجنسياتمن  الاقتصاديةو الشؤون الاجتماعية 
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 هداف الاستطلاع أ 

   .جماعات الإسلام السياس على المجتمعات الأوروبية الذي تشكله درجة الخطرتحديد  ▪

التأييد   ▪ مدى  أصدرتهاقوانين  لوا  جراءات لل معرفة  نشاط جماعات   التي  من  للحد  الأوروبية  الدول  من  مجموعة 

الحد من نشاط  وما مدى مساهمة هذه القوانين في  الآونة الأخيرة الإسلام السياس، ومنها جماعة الإخوان المسلمين 

 . جماعات الإسلام السياس في أوروبا

 .وما هو نوع التأثير ؟على الجاليات المسلمة في أوروبا اتجراءوالإ  هل ستؤثر هذه القوانينمعرفة  ▪

في بالتنبؤ   ▪ مشابهة  وإجراءات  قوانين  باتخاذ  الإسكندنافية،  والدول  المتحدة  كالمملكة  أخرى،  أوروبية  دول  قيام 

 .المستقبل

سلام السياس  الأسباب التي دفعت الدول الأوروبية )فرنسا، النمسا، ألمانيا، سويسرا( للتحرك ضد جماعات الإ حصر   ▪

 . خلال الفترة الماضية

 وما هو حجم هذا النفوذ. ،لجماعة الإخوان المسلمين في الدول الأوروبية  نفوذمعرفة هل يوجد  ▪

تؤثر في صنع القرار الأوروبي  وهل  درجة مساهمة أموال جماعة الإخوان المسلمين في اقتصاد الدول الأوروبية،  تحديد   ▪

 . تجاه قضايا الشرق الأوسط 

 . درجة تأثير جماعة الإخوان المسلمين في مسلمي أوروباالتنبؤ ب ▪

 .تنظيماً إرهابياً في أوروبا حال إعلان جماعة الإخوان المسلمين   فيتحديد مدى تأييد الباحثين  ▪

 . أسباب عدم تصنيف جماعة الإخوان المسلمين تنظيماً إرهابياً في أوروبا حتى الآن معرفة  ▪
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تتكون عينة الاستتتطلاع المستتتهدفة  
ين في الشؤون صصخالباحثين المت  من

 السياسية.

من   ياً إلكترونتصتتميم الاستتتمارة تم 
ترينتدز  "  تتتتتتتت برنتام  ختال لخلال  

 ."للبحوث والاستشارات

 

لصتتعوبة الوصتتول إلى عينة    تم استتتخدام أستتلوب عينة كرة الثل  نظراً 

قواعد تم إرستال رابط خال بالاستطلاع إلى   حيث  ،الاستتطلاع المستتهدفة

طلُتب من و   ،"ترينتدز للبحوث والاستتتتشتتتارات" لتدىفرة  االبيتانتات المتو 

هؤلاء إرستتال الرابط إلى أشتتخال آخرين ضتتمن فئات عينة الاستتتطلاع  

 .المستهدفة

 

 تصميم الاستمارة  تحديد عينة الاستطلاع 

 جمع البيانات  اختيار العينة 

جمع   في  الإلكترونيتتة  الطريقتتة  اعتماد  تم 

ر الاستتبيان على تتتتت حيث تم نشت   ،البيانات

الإلكتروني   ترينتتدز للبحوث  "لتتتتتتتت  الموقع 

مجموع من  إلىرستتاله إو  "والاستتتشتتارات 

 الباحثين

لفترة الزمنية  ا 
 للاستطلاع 

لمدة أسبوعين جمع البيانات  استمر  

 تحليل البيانات 

  تم تحليل البيانات باستتخدام البرنام  الإحصتائية 
SPSS  وExcel    ومتعتتالتجتتة التتتتدقتيتل  لأغترا  

لبيانات، وتم استخراج الجداول والرسوم البيانية  ا
 وإعداد التقرير الإحصائي.

 المنهجية 
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العينة   توزيع   

 

 

بكالوريوس

43%
دراسات 

%57عليا

يحسب المؤهل العلم

الجنسيات 

العربية

74%

الجنسيات 

%26الأجنبية

حسب الجنسية

سياسي

62%

/ أمني 

عسكري

15%

قتصاديا

2%

اجتماعي

21%

حسب مجال الاختصال

%89ذكر

%11أنثى

حسب الجنس
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%26سنة18-29

%21سنة30-39
%17سنة40-49

%36سنة فأكثر50

حسب الفئة العمرية
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 النتائ  الرئيسية 

 

 

 

اهتمامهم  مدى  عن  للباحثين  السؤال  توجيه  عند 

جماعات   وأنشطة  قضايا  السياس  بمتابعة  الإسلام 

أن   النتائ   بينت  عام؛  الذين   نسبةبشكل  الباحثين 

السياس   أنشطة بهتمام  ا  لديهم الإسلام    جماعات 

كان    ،81% مهتمين    %17فيما    ما   حد    إلىمنهم 

 أنشطة جماعات الإسلام السياس. و بمتابعة قضايا 

 

 

من الباحثين السياسيين  %  90أن  كما أظهرت النتائ   

عال   اهتمام  جماعات  بمتابعة قضايا وأنشطة    لديهم 

السياس المختصين    %57مقابل    ،الإسلام  للباحثين 

والعسكرية الأمنية  للباحثين  %  80و  ،بالشؤون 

كان  الاجتماعيين فيما  الا ،  الباحثين   قتصاديينجميع 

بمتابعة  حد    إلى مهتمين   وأنشطة جماعات    ما  قضايا 

 . %100بنسبة  الإسلام السياس بشكل عام

 

 

 

بشكل عام تهموأنشط السياس الإسلام جماعات قضايا بمتابعة الاهتمام مدىالمحور الأول:   

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

غير مهتم مهتم إلى حد ما مهتم

2%

17%

81%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

سياسي / أمني 
عسكري

اقتصادي اجتماعي

14%
10%

29%

100%

20%

90%

57%

80%

غير مهتم  مهتم إلى حد ما مهتم



 
 
 
 

 

9 

 

 

الجنسيات  أن  إلى  تشير النتائ     ،وحسب جنسية الباحثين

اهتمام لديها  الإسلام    الأجنبية  جماعات  قضايا  بمتابعة 

من الجنسيات العربية بواقع  أعلى    وأنشطتهم  السياس

 % للجنسيات العربية. 77% مقابل 92
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الجنسيات العربية الجنسيات الأجنبية
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20%
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غير مهتم  مهتم إلى حد ما مهتم
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الخطر   درجة    الإسلام   جماعات   تشكله  الذي لمعرفة 

نظر    الأوروبية  المجتمعات  على  السياس وجهة  من 

ع  ما جإ   إلىالباحثين المشمولين في الاستطلاع؛ تشير النتائ   

ن هذه الجماعات تشكل على أ كبير من الباحثين  عدد  

الأوروبية    اً كبير   اً خطر  المجتمعات  % 78بواقع  على 

% للخوان  74و% لتنظيم القاعدة،  78ولتنظيم داعش،  

لحزب  %  69% للجماعات التابعة لتركيا و66و،  المسلمين

 . الله اللبناني

 

 

 

 المجتمعات على السياس ي الإسلام جماعات تشكله الذي الخطر  درجةالثاني:  حور الم

 الأوروبية 

داعش

القاعدة

الإخوان المسلمون

الجماعات التابعة لتركيا

حزب الله اللبناني

9%

9%

9%

9%

4%

11%

9%

15%

23%

21%

78%

78%

74%

66%

69%

لا تمثل أي خطر خطر قليل خطر متوسط خطر كبير
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الباحثين في الشؤون السياسية  كما أظهرت النتائ  أن

السياس تشكل خطر   أنيعتقدون   الإسلام   اً جماعات 

% لكل  66على المجتمعات الأوروبية تراوح بين    اً كبير 

الله   لتركيا وحزب  التابعة  الجماعات   إلى  ،اللبنانيمن 

الباحثين في الشؤون  فإن  ، كذلك  % لتنظيم داعش77

والعسكرية     الإخوان من    كلاً  أنيعتقدون  الأمنية 

على    اً كبير   اً خطر   نشكلا يالمسلمين وحزب الله اللبناني  

%  86و  ، لكل منهم  %100المجتمعات الأوروبية بنسبة  

لتركيا  لكل   التابعة  والجماعات  القاعدة  تنظيم    ، من 

 لتنظيم داعش.  %72و

 

 

جنسية   بدرجة  وحسب  اعتقادهم  حول  الباحثين 

الخطر الذي تشكله جماعات الإسلام السياس على 

الباحثين    أن إلى  ؛ تشير النتائ   المجتماعات الأوروبية

تشكل  أنيعتقدون  العرب   كبيراً ها   بنسبة   خطراً 

%  83التابعة لتركيا وللجماعات    %68  تراوحت بين

الباحثالمسلمين  خوانلل  كان  فيما  الأجانب  ،  ون 

تشكل    أنيعتقدون   الجماعات  كبيراً هذه    خطراً 

بين   القاعدة والإ   لكل    %50تراوح  تنظيم    خوانمن 

 لتنظيم داعش. %66والمسلمين 
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داعش القاعدة الإخوان المسلمون الجماعات 
ياالتابعة لترك

لا تمثل أي خطر خطر قليل خطر متوسط خطر كبير

6% 17%
25% 25%

9%

8%9%

17%

25%

11%

25%

23%

25%

82%

66%

88%

50%

83%

50%

68%

59%

الجنسيات
العربية

الجنسيات
الأجنبية

الجنسيات
العربية

الجنسيات
الأجنبية

الجنسيات
العربية

الجنسيات
الأجنبية

الجنسيات
العربية

الجنسيات
الأجنبية

داعش القاعدة الإخوان المسلمون الجماعات التابعة 
لتركيا

لا تمثل أي خطر خطر قليل خطر متوسط خطر كبير
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الباحثين   تأييد  مدى  التي لمعرفة  والإجراءات  للقوانين 

أصدرتها الدول الأوروبية للحد من نشاطات جماعات  

السياس  إشارات  الإسلام  ذلك، حيث  عن  سؤالهم  تم  ؛ 

لهذه القوانين ن  و من الباحثين مؤيد  % 87أن    إلى  النتائ 

 والإجراءات. 

 

 

 

ها  أنوالإجراءات  من المؤيدين للقوانين    %45فيما يعتقد  

تسهم في الحد من نشاطات جماعات الإسلام السياس  

عال وبدرجة  بدرجة أنتقدون  عي  %45ية،  تسهم  ها 

 . متوسطة

  

 

 

 

 

مدى التأييد للقوانين والإجراءات التي أصدرتها الدول الأوروبية للحد من  الثالث:  المحور 

السياس ينشاطات جماعات الإسلام   

غير مؤيد
11% %2محايد

%87مؤيد

متوسطة
45%

%45عالية

عالية جدا  
10%
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 ، بينت النتائ  أن مجال اختصال الباحثين مستوىوعلى 

القوانيين   هذه  يؤيدون  السياسية  الشؤون  في  الباحثين 

  % كل  100، فيما يؤيدها بنسبة %90والإجراءات بنسبة 

والباحثين  والعسكرية  الأمنية  الشؤون  في  الباحثين  من 

لقتصاديينالا  التأييد  نسبة  بلغت  بينما  لباحثين  ، 

 %. 70 جتماعيينالا 

 

 

الباحثين إف  ، وعليه القوانين   السياسيين  ن  المؤيدين لهذه 

ها تسهم في الحد من نشاطات  أنيعتقدون    توالإجراءا

أما  %، و 50بدرجة عالية بنسبة  جماعات الإسلام السياس  

ها  أنيعتقدون  فن في الشؤون الأمنية والعسكرية  و الباحث

بنسبة   عالية  بدرجة  أن%،  67تسهم  حين  الباحثين    في 

بدرجة أنيعتقدون    جتماعيينوالا   قتصاديينالا  تسهم  ها 

 % على التوالي.57% و100 تيمتوسطة بنسب 

 

 

 

 

 

 

 

10%

20% 10%

90%

100%

100%

70%

سياسي

عسكري/ أمني 

اقتصادي

اجتماعي

غير مؤيد محايد مؤيد

46%

17%

100%

57%

50%

67%

14%

4%

17%

29%

سياسي

عسكري/ أمني 

اقتصادي

اجتماعي

متوسطة عالية
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القوانين   لتأييد  أصدرتها وبالنسبة  التي  والإجراءات 

الدول الأوروبية للحد من نشاطات جماعات الإسلام  

؛ فقد أشارت النتائ   حسب جنسية الباحثين  السياس

% مقابل  94ييداً بنسبة  الباحثين العرب أكثر تأ   أن  إلى

 % للباحثين الأجانب. 67

ذلك  بناءو  يعتإف  ،على  العرب  الباحثين    أن دون  قن 

من   الحد  في  تسهم  والإجراءات  القوانين  هذه 

متوسطة  نشاطات جماعات الإسلام السياس بدرجة  

الباحث48بنسبة   يتوقع  بينما    أن   الأجانبن  و %، 

 .%71تسهم بدرجة عالية بنسبة 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

33%

94%

67%

يةالجنسيات العرب

يةالجنسيات الأجنب

غير مؤيد محايد مؤيد

48%

29%

39%

71%

يةالجنسيات العرب13%

يةالجنسيات الأجنب

متوسطة عالية عالية جدا  
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وجه  الباحثينسؤال    بعدو  هل    ، نظرهم  اتحسب 

القوانين   الدول  ستؤثر  أصدرتها  التي  والإجراءات 

أوروبا؟   الأوروبية  في  المسلمة  الجاليات  بينت    على 

أن   ذلك%  67النتائ   %  33مقابل    ،يعتقدون 

  .أنها لن تؤثريعتقدون 

يعتقدون  و الباحثو  الذين  القوانين   أنن  هذه 

ست أوروبا والإجراءات  في  المسلمة  الجاليات  على    ؤثر 

فيما    اً،سيكون إيجابيهذا التأثير    أن  ونير %  22  منهم

سلبي  أن%  32يرى   سيكون  الجاليات    اً التأثير  على 

  لذوي الرأي المحايد   كانتالأكبر    ة، بينما النسب المسلمة

 %. 46بنسبة 

 

 

 

 

 

 

 

 

على  والإجراءات التي أصدرتها الدول الأوروبيةهل ستؤثر القوانين : الرابع المحور 

 الجاليات المسلمة في أوروبا؟ 

%67نعم

%33لا

%32سلبي

%46محايد

%22إيجابي
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الباحثين اختصال  الباحثين  %  64ن  إف  ،وبحسب  من 

هذه القوانين والإجراءات ستؤثر    أنون  دالسياسيين يعتق

%  67ويؤيدهم في ذلك    ،على الجاليات المسلمة في أوروبا 

% من  78و  ،من الباحثين في الشؤون الأمنية والعسكرية

وعند سؤالهم عن نوع التأثير الذي    الباحثين الاجتماعيين.

المسلمة،   الجاليات  به  بالنسبة  ستتأثر  الإجابات  كانت 

  اً ه سيكون تأثير أن  ون% منهم ير 30للباحثين السياسيين  

% من الباحثين في الشؤون  50فيما يؤيدهم بذلك    اً،سلبي

 % من الباحثين الاجتماعيين. 28و ،الأمنية والعسكرية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

64%

67%

78%

36%

33%

22%

سياسي

عسكري/ أمني 

اجتماعي

نعم لا

30%

50%

28%

46%

25%

58%

24%

25%

14%

سياسي

عسكري/ أمني 

اجتماعي

سلبي محايد إيجابي
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النتائ    بينت  العرب   اً عالي  اً تقارب  أنكما  الباحثين  بين 

اعتقادهم   في  التي القوانين    أنوالأجانب  والإجراءات 

على الجاليات المسلمة    ستؤثر  أصدرتها الدول الأوروبية

النسبة   بلغت  و%  67حيث  الأجانب  %  68للباحثين 

بين الباحثين   اً تباين  أنفيما بينت النتائ     ،للباحثين العرب

بوج يعتقدون  الذين  والعرب  على  الأجانب  تأثير  ود 

نوع التأثير الذي سيطرأ نتيجة  بحسب  ة  مالجاليات المسل

% من الباحثين  57حيث يرى  ،هذه القوانين والإجراءات

سلمة  على الجاليات الم  اً التأثير سيكون سلبي  أنالأجانب  

 .الباحثين العرب% من 24ذلك في ويؤيدهم  ،في أوروبا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

68%

67%

32%

33%

يةالجنسيات العرب

بيةالجنسيات الأجن

نعم لا

24%

57%

52%

29%

24%

14%

يةالجنسيات العرب

بيةالجنسيات الأجن

سلبي محايد إيجابي
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دول  وعند   بقيام  توقعاتهم  عن  الباحثين  سؤال 

أخرى   والدول  أوروبية  المتحدة  كالمملكة 

 الإسكندنافية 

المستقبل تجاه باتخاذ قوانين وإجراءات مشابهة في  

السياس الإسلام  أن  جماعات  النتائ   بينت  %  45؛ 

يتوقعون  الباحثين  ما  إلى  ذلك  من  فيماحد    توقع  ، 

تجاه  نفسها  % قيام دول أخرى باتخاذ الخطوة  30

 جماعات الإسلام السياس. 

 

مستوى   على  النتائ   أظهرت  اختصال  كما  مجال 

الباحثين في الشؤون السياسية والشؤون   أنالباحثين  

والع توقعاً الأمنية  الأقل  أوروبية    سكرية  بقيام دول 

الإسلام   جماعات  تجاه  إجراءات  باتخاذ  أخرى 

فيما  % على التوالي،  17% و18بنسبة بلغت  السياس  

تقوم دول   أنحد ما    إلى بلغت نسبة الذين يتوقعون  

ب أخرى  للباحثين  %  53  نفسها  الخطوةأوروبية 

   .والعسكريينمنين % للباحثين الأ 50السياسيين و

 

هل تتوقع قيام دول أوروبية أخرى باتخاذ قوانين وإجراءات مشابهة في الخامس:  المحور 

 المستقبل؟ 

29%

33%

11%

53%

50%

22%

18%

17%

100%

67%

سياس

عسكري/ أمني 

اقتصادي

اجتماعي

غير متوقع متوقع إلى حد ما متوقع

غير متوقع

25%

متوقع إلى حد

%45ما

%30متوقع
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  أن نسية الباحثين فقد بينت النتائ   اما بالنسبة لج

أكثر   العرب  أوروبية    تفاؤلاًالباحثين  دول  بقيام 

تجاه  والإجراءات  القوانين  بعض  باتخاذ  أخرى 

السياس   الإسلام  المستقبلبجماعات  في    ، أوروبا 

النسبة   بلغت  مقابل  33حيث  للباحثين  %20   %

 الأجانب. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18%

50%

49%

30%

33%

20%

الجنسيات 
العربية

الجنسيات 
الأجنبية

غير متوقع متوقع إلى حد ما متوقع
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الأسباب التي دفعت  الباحثين حول  سؤال  ل  بالنسبةو 

الإسلام  جماعات  ضد  للتحرك  الأوروبية  الدول 

قد  ف؛  من وجهة نظرهم   السياس خلال الفترة الماضية 

طرف هذه الجماعات الذي قد يدفع  ت% أن "67بين 

هو السبب الرئيسي وراء ذلك،   "إلى استخدام العنف

بين   حين  "  نأ %  63في  هو  هذه  السبب  رغبة 

فيما كان    ، "الجماعات في الانعزالية وبناء مجتمع مواز  

خطورة هذه  "  هو  السبب في ذلك  أنون  د% يعتق57

 ."الجماعات على الأمن العام

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الأسباب التي دفعت الدول الأوروبية للتحرك ضد جماعات الإسلام : السادس  المحور 

 السياس ي خلال الفترة الماضية 

4%

57%
63%

67%

عداء هذه الدول 
الأوربية للسلام

خطورة هذه 
الجماعات على 
الأمن العام

رغبة هذه 
الجماعات في 
الانعزالية وبناء 
مجتمع مواز  

تطرف هذه 
الجماعات الذي قد 
ام يدفع إلى استخد

العنف

النسب خاصة بكل مؤشر على حدة: سؤال متعدد الإجابات
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الباحثين حسب مجال اختصاصهم في    رأيل   بالنسبةو 

التي دفعت الدول الأوروبية للتحرك ضد  الأسباب  

؛ فقد  جماعات الإسلام السياس خلال الفترة الماضية

السياسيو الباحث  رأى هو   أنن  و ن  الأهم  السبب 

مجتمع " وبناء  الانعزالية  في  الجماعات  هذه  رغبة 

تطرف هذه الجماعات الذي قد يدفع إلى  " و"مواز  

 . % لكم منهم41" بنسبة بلغت استخدام العنف

ن في الشؤون الأمنية والعسكرية  و الباحثرأى  بينما  

هو    أن الرئيسي  الجماعات  "السبب  هذه  تطرف 

 %. 11" بنسبة الذي قد يدفع إلى استخدام العنف

 

العرب   باحثونال  رأىوحسب جنسية الباحثين فقد  

التي    أن الدول  الأسباب  للتحرك  دفعت  الأوروبية 

  ضد جماعات الإسلام السياس خلال الفترة الماضية 

تطرف هذه الجماعات الذي قد يدفع  تنحصر في "

العنف استخدام  في  "و،  "إلى  الجماعات  هذه  رغبة 

مواز   مجتمع  وبناء  هذه  و"  ،"الانعزالية  خطورة 

العام الأمن  %  48و%،  52بنسبة  "  الجماعات على 

ن  و التوالي، ويتفل معهم في ذلك الباحث% على  48و

بنسبة   و15و  %، 15الأجانب  التوالي%9  على   % ،  

 %. 4" بنسبة ية للسلاموروبعداء هذه الدول الأ " إلىبالإضافة 

 

 

41%

7%

2%

13%

41%

11%

2%

13%

39%

7%

2%

9%

سياس4%

/  أمني 
عسكري

اقتصادي

اجتماعي

رغبة هذه الجماعات في الانعزالية وبناء مجتمع مواز  
تطرف هذه الجماعات الذي قد يدفع إلى استخدام العنف
خطورة هذه الجماعات على الأمن العام
عداء هذه الدول الأوربية للسلام

48%

15%

52%

15%

48%

9% 4%

الجنسيات 
العربية

الجنسيات 
الأجنبية

رغبة هذه الجماعات في الانعزالية وبناء مجتمع مواز  
تطرف هذه الجماعات الذي قد يدفع إلى استخدام العنف
خطورة هذه الجماعات على الأمن العام
عداء هذه الدول الأوربية للسلام
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وجود نفوذ لجماعة الإخوان المسلمين في الدول  ولمعرفة  

نظر  وجهة  من  النفوذ  هذا  حجم  هو  وما  الأوروبية 

بين  فقد  الاستطلاع؛  في  المشاركين  أن    تالباحثين  النتائ  

لها  الغالبية العظمى من الباحثين يعتقدون بوجود نفوذ  

 %. 90في الدول الأوروبية بنسبة بلغت 

نفوذ   حجم  الدول  جماعة  وحول  في  المسلمين  الإخوان 

% من الذين يعتقدون بوجود  52فقد تبين أن    ،الأوروبية 

بأنه كبير،  هذا  حجم    يصفون   للخوان  نفوذ فيما  النفوذ 

  . نفوذ متوسطأنه % ب34يصفه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لجماعة الإخوان المسلمين في الدول الأوروبية؟ :السابع المحور 
ً
هل تعتقد أن هناك نفوذا  

نعم
90%

لا
10%

نفوذ صغير
14%

نفوذ متوسط
34%

نفوذ كبير
52%
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النتائ  بينت  يعتقدون    كما  السياسيين  الباحثين  أن 

نفوذ   الإ وجود  الدول  في    المسلمين  خوان لجماعة 

الباحث84ية بنسبة  وروبالأ  ن  و ن الأمنيو %، فيما كان 

والاجتماعو والاقتصادي بنسبة  ن  و ين  ذلك  يعتقدون 

منهم.100 لكل  أن  %  كذلك  النتائ   أظهرت   وقد 

يعتقدون  ة  يالغالب الذين  الباحثين  نفوذ من  وجود 

  سلمين في الدول الأوروبية يصفون الم  الإخوانلجماعة  

بالكبير  النفوذ  النسبة    ،حجم  بلغت  %  52حيث 

الأمنيين  67و  ،للسياسيين للباحثين    والعسكريين % 

 . يني% للباحثين الاجتماع50و

 

الباحثين فقد   النتائ  أ وعلى مستوى جنسية    شارات 

من  94أن    إلى العرب  %  وجود  يعتقدون  الباحثين 

الأوروبية   الدول  في  المسلمين  الإخوان  لجماعة  نفوذ 

الأجانب78مقابل   للباحثين  ف   ؛ %  لذلك  ن  إونتيجة 

% من الباحثين العرب يصفون حجم هذا النفوذ 55

في  الكبير،  ب الباحثين 43ذلك  ويؤيدهم  من   %

 نب. اجالأ 

 

 

 

 

 

84%

100%

100%

100%

سياس16%

عسكري/ أمني 

اقتصادي

اجتماعي

نعم لا

19%

10%

29%

33%

100%

40%

52%

67%

50%

سياس

عسكري/ أمني 

اقتصادي

اجتماعي

نفوذ صغير نفوذ متوسط نفوذ كبير

94%

78%

6%

22%

الجنسيات العربية

ةالجنسيات الأجنبي

نعم لا

13%

14%

32%

43%

55%

43%

الجنسيات العربية

ةالجنسيات الأجنبي

نفوذ صغير نفوذ متوسط نفوذ كبير



 
 
 
 

 

24 

 

 

 

 

 

أموال جماعة    تأثير مساهمة   عن  الباحثين وعند سؤال  

الأوروبي وصنع   القرار الإخوان المسلمين في الاقتصاد 

الشرق    تجاه أنبين  ،الأوسطقضايا  النتائ   %  25  ت 

يعتقد مؤثرة،    ونفقط  يعتقدون  45مقابل  أنها   %

  إلى ها مؤثرة  أن% منهم  30  يعتقدعكس ذلك، فيما  

   حد ما.

 

  الباحثين السياسيين  % من24  النتائ  أن  كما أظهرت

في    تؤثر   أموال جماعة الإخوان المسلمين  أنمن يعتقد  

وصنع   الأوروبي  تجاه الاقتصاد  الشرق    القرار  قضايا 

منين من الباحثين الأ % 29ذلك في ، ويؤيدهم الأوسط

 . جتماعيين% من الباحثين الا 30كذلك و  ،والعسكريين

يعتقدون بعدم   قتصاديينفيما كان جميع الباحثين الا  

في  لأ تأثير    وجود المسلمين  الإخوان  جماعة  موال 

وصنع   الأوروبي  تجاه الاقتصاد  الشرق    القرار  قضايا 

 الأوسط

 

 

 

 

أموال جماعة الإخوان المسلمين في الاقتصاد الأوروبي وصنع  تأثير مساهمة: الثامن  المحور 

قضايا الشرق الأوسط  القرار تجاه  

45%

30%

25%

غير مؤثرة مؤثرة إلى حد ما مؤثرة

48%

42%

100%

30%

28%

29%

40%

24%

29%

30%

سياسي

عسكري/ أمني 

اقتصادي

اجتماعي

غير مؤثرة مؤثرة إلى حد ما مؤثرة
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أن   النتائ   بينت  للباحثين؛  الجنسية  مستوى  وعلى 

ب  يعتقدون  الأجانب  مساهمةالباحثين  أموال    تأثير 

جماعة الإخوان المسلمين في الاقتصاد الأوروبي وصنع 

تجاه الشرق    القرار  من    الأوسطقضايا  أعلى  بنسبة 

بلغت   بنسبة  العرب  مقابل  33الباحثين   %24 %

 للباحثين العرب. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

42%

50%

34%

17%

24%

33%

الجنسيات العربية

الجنسيات الأجنبية

غير مؤثرة مؤثرة إلى حد ما مؤثرة
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في ولمعرفة   المسلمين  الإخوان  جماعة  تأثير  درجة 

سؤالهم تم    ،من وجهة نظر الباحثين  مسلمي أوروبا

أن   النتائ   بينت  حيث  ذلك؛  عن  نصف  مباشرة 

بوجود  يعتقدون  الاستطلاع  في  المشاركين  الباحثين 

في مسلمي أوروبا المسلمين    خوانتأثير كبير لجماعة الإ 

تأثير متوسط  %  39%، و51بواقع   يعتقدون بوجود 

   لهم.

 

في   وحسب رأي الباحثين من حيث مجال الاختصال

مسلمي  في  المسلمين  الإخوان  جماعة  تأثير  درجة 

النتائ   فقد  ؛  أوروبا بين    اً تقاربأظهرت  الرأي  في 

والأ الباحثين   السياسة  مجال  في  وعلم المختصين  من 

يرى    ،الاجتماع السياسيين  54بحيث  الباحثين  من   %

% من  50و  والعسكريين% من الباحثين الأمنيين  50و

الا  لجماعة    جتماعيين الباحثين  كبير  تأثير  بوجود 

 المسلمين في مسلمي أوروبا.  خوانالإ 

 

 

 

 

درجة تأثير جماعة الإخوان المسلمين في مسلمي أوروبا: التاسع المحور   

تأثير قليل
تأثير متوسط

تأثير كبير

10%

39%

51%

سياس /  أمني 
عسكري

اقتصادي
اجتماعي

13%

10%

33%
50%

100%

40%

54% 50%
50%

تأثير قليل تأثير متوسط تأثير كبير
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أن   النتائ   بينت  للباحثين؛  الجنسية  مستوى  وعلى 

من  50 الأجانب  %  بتأثير  الباحثين  جماعة  يعتقدون 

من   %42مسلمي أوروبا، مقابل  الإخوان المسلمين في  

 يؤيدونهم في ذلك. الباحثين العرب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الجنسيات العربية
الجنسيات الأجنبية

42% 50%

34%
17%

24%
33%

غير مؤثرة مؤثرة إلى حد ما مؤثرة
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عن   للباحثين  السؤال  توجيه  في    تأييدهم مدىعند 

إرهابياً  حال إعلان   جماعة الإخوان المسلمين تنظيماً 

،  ذلك  ون% يؤيد61  أن؛ فقد أظهرت النتائ   في أوروبا

إعلان جماعة الإخوان  % غير مؤيد أن يتم  26مقابل  

 . إرهابياً في أوروباالمسلمين تنظيماً 

 

 

أظهرت النتائ   وحسب مجال اختصال الباحثين فقد  

التأييد   مستوى  في  الإخوان لإعلان  تبايناً  جماعة 

حيث بلغت نسبة    ،المسلمين تنظيماً إرهابياً في أوروبا

السياسيين   للباحثين  للباحثين  57و  ،%71التأييد   %

نسبة  والعسكريينالأمنيين   كانت  فيما  التأييد  ، 

قل نسبة تأييد كانت  أ %، و 100  قتصاديينللباحثين الا 

 %. 30بنسبة بلغت  جتماعيينللباحثين الا 

 

 

 في مدى التأييد، في حال إعلان جماعة الإخوان : العاشر المحور 
ً
 إرهابيا

ً
المسلمين تنظيما

 أوروبا

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

غير مؤيد محايد مؤيد

26%

13%

61%

25%

14%

40%

4%

29%

30%

71%

57%

100%

30%

سياس

عسكري/ أمني 

اقتصادي

اجتماعي

غير مؤيد محايد مؤيد
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النتائ    الباحثين؛ تشير  الباحثين    أنإلى  وحسب جنسية 

أعلى المسلمين لإعلان    تأييداً   العرب  الإخوان  جماعة 

أوروبا في  إرهابياً  بنسبة    تنظيماً  الأجانب  الباحثين  من 

 للباحثين الأجانب. % 42% مقابل 67بلغت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18%

50%

15%

8%

67%

42%

الجنسيات العربية

الجنسيات الأجنبية

غير مؤيد محايد مؤيد
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حول   الباحثين  لسؤال  عدم  سباب  أ وبالنسبة 
المسلمين تنظيماً إرهابياً  تصنيف جماعة الإخوان  

الآن حتى  أوروبا  بينت    في  نظرهم؛  وجهة  من 
استخدامها  " إلىالسبب  ون% يرجع60النتائ  أن 

الموجهة    في وخاصة  داخلية،  سياسية  قضايا 
عدم  "  إلىي عْزوُن ذلك  %  57و  "للجاليات المسلمة

 . "المعرفة الدقيقة بطبيعتها

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 في : الحادي عشر المحور 
ً
 إرهابيا

ً
أسباب عدم تصنيف جماعة الإخوان المسلمين تنظيما

 أوروبا حتى الآن

34%
45%

53% 55% 57% 60%

مساهمة 
أموالها في 
الاقتصاد 
الأوروبي

الخشية من 
نعت هذه 
الدول بالعداء
للسلام 

(ياالإسلاموفوب)

استخدامها  
كورقة ضغط 
ضد البلدان 
العربية 
والإسلامية

ن اعتبار الإخوا
المسلمين 
جماعة غير 
عنيفة

عدم المعرفة 
الدقيقة 
بطبيعتها

استخدامها في
ية قضايا سياس
داخلية، 
وخاصة 
الموجهة 
للجاليات 
المسلمة

النسب خاصة بكل مؤشر على حدة: سؤال متعدد الإجابات
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الباحثين حسب مجال اختصاصهم في    لآراء  بالنسبةو 

المسلمين  سباب  أ  الإخوان  جماعة  تصنيف  عدم 

 أن ؛ بينت النتائ   تنظيماً إرهابياً في أوروبا حتى الآن

  إلى السبب    ونالباحثين السياسيين يرجع% من  49

بطبيعتها" الدقيقة  المعرفة  بينما  عدم  من  11"،   %

الأ  السبب    والعسكريينمنين  الباحثين   إلى يرجعون 

كورقة" العربية    استخدامها  البلدان  ضد  ضغط 

   ."والإسلامية

 

 

 

فقد   الباحثين  جنسية  من 47  رأىوحسب   %  

تصنيف جماعة  السبب في عدم    أنالباحثين العرب  

  الإخوان المسلمين تنظيماً إرهابياً في أوروبا حتى الآن 

سياسية    استخدامها"  إلىيرجع   قضايا  داخلية،  في 

الموجّ  المسلمةوخاصة  للجاليات  يرجع   ، "هة  فيما 

السبب  و الباحث الأجانب  الإخوان  "  إلىن  اعتبار 

عنيفة غير  و"المسلمين جماعة  نعت  "  من  الخشية 

عدم  " و"هذه الدول بالعداء للسلام )الإسلاموفوبيا(

 منها  ل% لك15بنسبة  ،"المعرفة الدقيقة بطبيعتها

 

 

 

40%

2%

2%

11%

28%

11%

15%

36%

9%

2%

13%

32%

4%

2%

6%

49%

4%

4%

21%

6%

6%

سياس

/  أمني 
عسكري

اقتصادي

اجتماعي

اعتبار الإخوان المسلمين جماعة غير عنيفة
استخدامها كورقة ضغط ضد البلدان العربية والإسلامية
استخدامها في قضايا سياسية داخلية، وخاصة الموجهة للجاليات المسلمة

(الإسلاموفوبيا)الخشية من نعت هذه الدول بالعداء للسلام 
عدم المعرفة الدقيقة بطبيعتها
مساهمة أموالها في الاقتصاد الأوروبي

40%

15%

43%

11%

47%

13%

30%

15%

43%

15%

23%

11%

الجنسيات 
العربية

الجنسيات 
الأجنبية

اعتبار الإخوان المسلمين جماعة غير عنيفة
استخدامها كورقة ضغط ضد البلدان العربية والإسلامية
استخدامها في قضايا سياسية داخلية، وخاصة الموجّهة للجاليات المسلمة

(الإسلاموفوبيا)الخشية من نعت هذه الدول بالعداء للسلام 
عدم المعرفة الدقيقة بطبيعتها
مساهمة أموالها في الاقتصاد الأوروبي


